

Влияние экономики на размежевание Республики Молдова и приднестровской Молдавской республики в конце 80-х - начале 90-х гг.

Научный руководитель – Рябов Андрей Виленович

Кононов Роман Викторович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории стран ближнего зарубежья, Москва, Россия

E-mail: kononovr96@mail.ru

Природа и молдавского, и приднестровского режима во многом противоречива, но в то же время отличается своей определённой закономерностью. Сложившаяся во время существования СССР территория левобережной Молдовы отличалась особым экономическим статусом производственной кузницы Молдовы, что предопределило её сепаратистские тенденции. В советское время на территории Приднестровья созданы предприятия в отраслях чёрной металлургии, машиностроения и предприятия электроэнергетики в лице Молдавской и Дубоссарской ГРЭС. В советское время правобережная Молдова критически зависела от поставок электроэнергии с левого берега, что и сохраняется до сих пор.

В период конца существования СССР в разных частях Молдавской ССР сложилась другая расстановка сил во властвующей элите. В Приднестровье элита формировалась совершенно по другим принципам, нежели в Молдове. На выборах 1990 г. в Верховный Совет Молдавской ССР все восемнадцать депутатов от Тирасполя были местными жителями. [2] Кроме того, важным условием избрания депутатов стала поддержка их объединёнными советами трудовых коллективов. В Выборах аналогичного органа Верховного Совета ПМР в 1990 г. представители Платформы Объединённого совета трудовых коллективов получили около 80 % мест [1]. Важность поддержки трудовых коллективов была связана с тем, что в Приднестровской ССР основой экономического существования являлись заводы в сфере тяжёлой промышленности. Это сильно отличало экономический уклад будущей территории непризнанной республики от правобережной Молдовы. В конце существования Молдавской ССР и после распада СССР в Приднестровской ССР основной силой в формировании элиты в Приднестровье, по вышеназванному обстоятельству, стали выходцы из промышленного сектора, а ключевые посты часто занимались бывшими директорами и работниками ключевых предприятий. Президентом ПМР с самого её основания и вплоть до 2011 г. был И. Смирнов, работавший в Тираспольском заводе. Также в формировании органов власти новой непризнанной республики совершенно незначительную роль играли представители номенклатуры из разваливающейся КПСС, что отличало Приднестровье от правобережной Молдовы.

Если говорить об элите Молдовы, то она больше формировалась из бывших политических деятелей Молдавской ССР, которые были выходцами из КПСС Молдовы. Это характерно для многих республик бывшего СССР. Кроме этого, эти представители во вновь формирующихся органах власти имели преимущественно молдавское происхождение, которое связано с политикой коренизации, проводившейся с 60-х гг. XX века. Вследствие активности этой политики уже к 1970 году в Молдавской ССР на ключевых постах в органах государственной власти стали преобладать лица молдавского происхождения. [3] В совокупности с тем, что в левобережной Молдавии экономика была не очень развитой по причине своей аграрной специфики, то это и предопределило совершенно другую особенность в формировании элиты Молдавии. В Молдавии фактически не могла сложиться другая альтернативная номенклатуре КПСС сила, которая способна участвовать в формировании кадрового состава Молдавии.

Вместе с этим аграрная специализация того или иного государства или региона является не просто особенностью специфического уклада, а в какой-то степени особенной реальностью, влияющей на мировосприятие людей, живущих на данной территории. В какой-то степени битвы разных мировоззренческих восприятий элиты Молдовы и Приднестровья можно сравнить с противостоянием на Украине представителей элиты, таких как Кучма, которые были выходцами из промышленных кругов, и национально ориентированную интеллигенции, ярким представителем которых является В. Ющенко.

Нечто подобное наблюдалось в Молдове. Наличие преобладающего населения из села, присутствие националистической интеллигенции, объединившихся в будущую партию Народный фронт и поддержка последних представителями из Компартии в лице Мирчи Снегура. Вместе

эти три субъекта стали акторами так называемой этнической мобилизации. [4] Исследователь Ачкасов в своей статье, [5] посвящённой процессам национального строительства в республиках РФ в 90-е гг. XX века, где опираясь на данный эмпирический материал, пришёл к заключению, что элита вступает в союз с интеллигенцией и при поддержке консервативных крестьян проводит выгодную для себя этническую мобилизацию. Молдавский кейс полностью подходит под эту закономерность. Советской номенклатуре в условиях меняющейся реальности было чрезвычайно необходимо найти новую идеологическую оболочку для обретения своей легитимности, что и успешно сделано М. Снегуром, которому, как человеку, курировавшему сельское хозяйство, было легче «подключение сельского населения к проведению массовых акций, включая "великие национальные собрания" в центре Кишинёва» [6]. Это предопределило то, что в Молдавии и Приднестровье в конце существования СССР сложился другой состав политической элиты, который и предрешил возникновение раскола между этими территориями и конфликта в 1992 г.

Вследствие этого можно говорить об отсутствии ярко выраженного этнополитического компонента в приднестровском конфликте, что во многом способствовало, установлению большого количества площадок для поддержания постоянных контактов между ПМР и Молдавией [7].

Источники и литература

- 1) 1) Бомешко Б. Верховный Совет Приднестровской Молдавской Республики, 1990–2010 гг. / Б. Бомешко. Бендеры : Полиграфист, 2010. С. 26;
- 2) 2) Кодряну [U+202F] Г. Днестровский разлом. Приднестровский кризис и рождение ПМР: роль и место спецслужб / Г. Кодряну. Тирасполь : Типар, 2002. С. 76;
- 3) 3) Ожиганов Э. Н. Этнополитический конфликт в Приднестровье: причины и развитие (1989–1992 гг.) / Э. Н. Ожиганов // Аналитический вестник Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. 2006. № 20 (308). С. 29;
- 4) 4) <https://bigenc.ru/ethnology/text/2221207> Большая российская энциклопедия; Этническая мобилизация
- 5) 5) <http://socinst.ru/sites/default/files/books/sv2009.pdf> Ачкасов В. А. "Изобретение традиции": роль интеллектуальных элит в "идеологическом производстве" этнополитических конфликтов на постсоветском пространстве
- 6) 6) <https://riss.ru/images/pdf/journal/2014/4/08.pdf> : , , ;
- 7) 7) http://russiancouncil.ru/upload/Transnistria_policybrief1.pdf; .. : ; 2016